

国家体育总局将加大供给满足群众参与体育运动、进行体育消费的需求

公共体育场馆价格不高于市场价70%

9月18日,国家体育总局副局长周进强等出席国务院新闻办公室举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会,就我国体育健康事业高质量发展的相关问题进行回应。



6月11日,西藏队选手昂次在比赛中。当日,第一届全国全民健身大赛(西南区)押加项目在西藏拉萨开赛。

新华社发

1 竞技体育注重基础大项和“三大球”提升

深化竞技体育改革的总体思路是:坚持开门、开放办竞技体育,推动竞技体育举国体制与市场机制更充分结合,更加重视发挥市场机制作用,加快形成政府、社会、市场、个人等多元主体共同参与、开放共赢、充满活力的竞技体育管理体制和运行机制。

具体工作包括三个方面:一是坚持高点定位,更加注重发挥竞技体育综合价值和独特功能,对标世界体育强国,在巩固优势项目的同时,更加注重基础大项和“三大球”水平的提升,以竞技体育高质量发展和优异成绩带动群众体育、青少年体育和体育

产业的快速发展。

二是坚持高位引领。研究制定新时期的奥运争光计划,进一步完善顶层设计,建立能够更好服务竞技体育高质量发展、更加系统完备的竞技体育政策体系,提升竞技体育治理能力和治理水平。

三是坚持高效统筹。统筹夏季项目与冬季项目、优势项目与落后项目、东部地区和西部地区,并根据不同项目特点实行分类管理,推动符合条件的项目走职业化道路,新兴项目积极调动社会力量办体育,进一步优化资源配置、项目结构布局和地区发展格局,推动竞技体育协调均衡发展。

2 加强场地设施供给缓解“一位难求”

近年来,随着经济社会的发展,特别是全民健身上升为国家战略之后,人民群众参与体育运动、进行体育消费的热情不断高涨,体育消费的黏性也不断增强,越来越多的运动项目走入了百姓当中。但是,目前仍然存在发展不平衡不充分的问题,下一阶段,将重点加大三方面的供给,满足消费需求。

首先,加强场地设施的供给。一方面,将充分发挥中央预算内投资引领、撬动、示范的作用,广泛动员社会力量,加大体育场地设施建设,进一步开展公共体育场馆免费低收费开放,为人民群众参加体育运动提供便利;另一方面,将鼓励体育场馆进行智能化升级改造,鼓励群众“错峰”运动,充分利用新技术、新科技提高体育场馆

的利用率。

其次,加强体育产品的供给。在制造业方面,将加快新技术、新材料在体育用品领域的应用,推动体育制造业转型升级,打造智能装备、智慧场馆,更多地让智能化应用在产品和消费场景上。在服务业方面,加大体育赛事的供给,提供多层次、多样化、个性化的体育服务,更好满足人民群众的需求。

最后,加强政策措施的供给。国家体育总局将进一步加强与国家发展改革委、工业和信息化部、商务部以及文化和旅游部的沟通协调,研制出台体育用品转型升级、户外运动高质量目的地等政策措施,不断打通政策堵点和难点,优化发展环境,激发市场活力。

3

中央资金补助不再限于大型场馆

体育总局高度重视体育场馆向社会开放工作,积极会同有关部门提升公共体育场馆的利用率和服务水平。

具体来说,在资金使用方面,完善了中央资金补助支出方向,扩大了公共体育场馆补助范围,将补助依据由原来的座位数调整为综合考虑各地区符合条件的场馆数量、健身场地开放面积、健身场地年接待人次等因素,补助不再限于大型场馆,广受群众欢迎、符合条件的中小型场馆、全民健身中心也纳入了补助范围。

在场馆服务方面,制定了公共体育场馆基本公共服务规范、免费低收费开放服务评价指引等配套政策文件,就场馆开放、服务内容等提出一系列

细化量化的要求,明确场馆低收费,价格方面一般不高于当地市场价格的70%,对老年人、残疾人、学生、军人、消防救援人员和公益性的群众体育赛事活动提供更优惠的服务,要求收费标准一般不超过市场价格的半价等要求。

“十四五”以来,每年安排10亿元左右资金支持公共体育场馆向社会免费或低收费开放,补助的场馆由原来的每年1000多个增加到现在的3000多个。据统计,2024年共有符合条件的3050个公共体育场馆向社会免费或低收费开放,这些场馆覆盖到全国近1600个县级行政区域,场馆核心区免费或低收费开放的场地面积超过了2500万平方米,受益人次我们预计将超过5亿。

4

大力支持“村超”“村BA”等群众性赛事

赛事活动是带动全民健身事业发展的催化剂。近年来,国家体育总局多措并举,综合施策,主要做了以下工作:

首先,是以全运会群众赛事、全民健身大赛、社区运动会引领全民健身赛事活动供给。今年我们按照“既为群众提供全国性赛事活动平台,又把赛事活动办在群众身边”的思路,创新举办了第一届全国全民健身大赛,共分7个赛区,努力打造群众选择、群众参与、群众组织、群众受益的群众身边的全国性全民健身赛事活动,让健身爱好者更有获得感和幸福感。

其次是全年按时间顺序开展元旦新年登高、新春全民健身大拜年、5月“行走大运河”、6

月纪念毛泽东同志题词“发展体育运动、增强人民体质”群众健身活动、8月全民健身日、9月农民丰收节、10月“九九重阳”老年人体育健身展示活动、12月大众冰雪季等全民健身主题活动,强化品牌建设,其中2024年首次启动全国全民健身大拜年活动,多地把全民健身活动融入节庆的整体设计。

再就是加大“三大球”和冰雪项目推广普及力度。加大对“村超”“村BA”“村VA”等老百姓喜闻乐见的群众性赛事支持力度,进一步巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”的成果,以全国大众冰雪季等品牌活动为引领示范,促进群众对冰雪运动的掌握和提高。

5

破解瓶颈制约,进一步丰富赛事消费场景

体育赛事对体育经济的带动作用是非常巨大的,国家体育总局会同商务部、文化和旅游部共同开展了“体育赛事进景区、进街区、进商圈”的活动,开展了“跟着赛事去旅行”活动,这两项活动在全社会乃至旅游市场上都掀起了热潮,取得了很好的社会效果。

接下来国家体育总局将做好三方面工作:一是打好政策牌。国家体育总局将出台更多政策措施,释放政策红利,研究制定和赛事有关政策,破解瓶

颈制约,进一步丰富赛事消费的场景。二是打好活动牌。国家体育总局将继续会同相关部门推动刚才提到的“跟着赛事去旅行”“体育赛事进景区、进街区、进商圈”活动,使它的效益更加显著。三是打好宣传牌。将总结各地开展这类赛事经济和赛事消费的好经验、好做法,加强宣传推广,国家体育总局已经印发了第一批赛事经济的实践案例,还将印发第二批实践案例,推动和引导赛事经济更好发展。

(据《南方都市报》)